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Анотація. У статті розкрито історичні передумови становлення сімейних 

фермерських господарств в Україні. Враховуючи європейський досвід сімейні фермерські 

господарства розглядаються як фактор забезпечення продовольчої безпеки та сталого 

розвитку сільських територій. З’ясовано, що юридичне становлення фермерства в Україні 

розпочалося у 1990-х роках в процесі здійснення аграрної реформи. На рубежі ХХ - ХХІ ст. 

фермерські господарства стали невід’ємною складовою сільської економіки. Проте через 

недоліки законодавчої бази і відсутність належної державної підтримки вони втрачають 

свої позиції в аграрній сфері. Фермерські господарства неспроможні були самостійно 

протистояти великим агрохолдингам, вторгнення яких в аграрний сектор України 

відбувається з початку 2000-х рр. Визначено, що євроінтеграційні процеси в Україні після 

2014 року зумовили зміни у фермерському законодавстві, спрямовані на активізацію 

фермерського руху, а саме сімейного фермерства. Водночас розкрито прихований 

потенціал для розвитку сімейного фермерства в Україні, який криється в особистих 

селянських господарствах. ОСГ завжди відігравали вагому роль у виробництві 

сільськогосподарської продукції та забезпеченні продовольчої безпеки, але їх розвиток був 

проігнорований аграрною реформою. В умовах повномаштабної війни в Україні сімейні 

ферми і особисті селянські господарства продемонстрували свою стійкість, адаптивність 

до надзвичайних обставин війни та спроможність до вирішення проблем продовольчого 

забезпечення. У висновках наголошено на необхідності розгляду проблем і перспектив 

розвитку сімейних фермерських господарств і особистих селянських господарств на 

державному рівні в контексті повоєнної аграрної політики та політики відбудови. 

Європейський досвід підтверджує, що саме сімейне фермерське господарство здатне 

забезпечити сталий розвиток, найбільш вдалий баланс економічної, екологічної та 
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соціальної складових. А тому підтримка сімейних ферм цілком відповідає 

євроінтеграційному вектору України. 

Ключові слова: аграрне законодавство, європейська інтеграція, продовольча 

безпека, селянське господарство, сімейна ферма, сталий розвиток, фермерське 

господарство, форма господарювання. 

 

Постановка проблеми. В останні десятиліття світові ЗМІ, економічні 

форуми, наукові інституції багато уваги приділяють фермерським господарствам, їх 

ролі у розвитку сільськогосподарського виробництва, у вирішенні глобальної 

проблеми продовольчої безпеки, у реалізації завдань сталого розвитку. 2014-й рік 

був оголошений Міжнародним роком сімейних фермерських господарств. Згодом 

ООН проголосила період з 2019 до 2028 року «Десятиліттям сімейних фермерських 

господарств» та розробила Глобальний план дій на цей період.  

Така увага є абсолютно обґрунтованою, адже саме малі фермерські 

господарства, сімейні господарства стали основним трендом сучасної світової 

аграрної сфери. За даними ФАО і ВОЗ, станом на 2019 р. у світі функціонувало 

понад півмільярда сімейних фермерських господарств, які охоплювали понад 90% 

площ сільськогосподарських земель та виробляли понад 80% світового 

продовольства [Лупенко, 2023, с. 12]. 

У країнах Європейського Союзу сімейні господарства становлять 97% від 

усіх фермерських господарств. Для прикладу, у Польщі цей показник становить 

90%, а у Нідерландах – 98% [Мале фермерство, 2021]. 

Більшість програм розвитку сільської місцевості у Європейському Союзі 

акцентують увагу на сімейному фермерстві, адже саме малі сімейні господарства є 

ключовим фактором сталого розвитку. Здійснюючи виробництво та переробку 

готової продукції на місцях, вони забезпечують самозайнятість сільських родин та 

наповнення регіональних і державних бюджетів. У Польщі особливий статус 

сімейних фермерських господарств закріплений конституційно.  

Зважаючи на євроінтеграційний курс Української держави, особливої 

актуальності набуває наукове дослідження проблеми розвитку сімейного фермерства 

в Україні, а також історичних передумов такого розвитку. 

Мета – розкрити історичні передумови становлення сімейних фермерських 

господарств в Україні як чинника забезпечення продовольчої безпеки та сталого 

розвитку сільських територій в контексті євроінтеграційних процесів. 

Історіографічний огляд. Питання розвитку малого (сімейного) фермерства в 

Україні знайшли відображення у дослідженнях передусім економістів-аграрників. В. 

С. Півторак розглядає фермерство як провідну форму малого підприємництва в 

Україні і зосереджується на перспективах його розвитку, вбачаючи можливість 

розкрити прихований потенціал фермерських господарств шляхом створення 

державою його інституційного забезпечення. Науковець наголошує на важливості 

такої форми господарювання для забезпечення продовольчої безпеки країни та 

вирішення соціально-економічних проблем на селі [Півторак, 2014]. 

Досліджуючи розвиток фермерства в Україні Л. М. Пронько, Я. В. Гонтарук, 

А. В. Ревкова, С. У. Амонс розглядають фермерські господарства як одну з умов 

соціально-економічного розвитку сільських територій та забезпечення продовольчої 

й екологічної безпеки держави [Пронько, 2019; Амонс, 2019].  
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Висновок про фермерське господарство як економічно доцільну впродовж 

століть форму господарювання українського селянства роблять Л. А. Пархоменко та 

О. С. Фротер, аналізуючи українську економічну думку [Пархоменко, 2021]. 

Історії становлення фермерства в Україні присвячена наукова розвідка М. Д. 

Заячука. Аналізуючи сучасний етап розвитку фермерства, автор визначає основні 

тенденції, кількісні та якісні показники [Заячук, 2014]. Історичні аспекти розвитку 

селянських господарств та становлення фермерства в Україні стали предметом 

вивчення Т. І. Яворської. Дослідниця аналізує також законодавче підґрунтя 

функціонування сучасних фермерських господарств [Яворська, 2010]. 

Еволюцію сучасного українського фермерства від селянських господарств до 

сімейних ферм вивчала М. С. Долинська. Дослідниця проаналізувала правовий 

статус фермерських господарств та його зміну впродовж 1990-2021 років 

[Долинська, 2021]. 

На необхідності врахування досвіду країн ЄС в питанні вдосконалення 

організації діяльності селянських господарств та фермерських господарств 

наголошує у своїх наукових розвідках М. М Осипова [Осипова, 2017]. Ю. В. 

Золотницька акцентує увагу на досвіді Польщі, який доцільно імплементувати у 

законодавче поле Української держави [Золотницька, 2020]. К. О. Федорова 

зосереджує увагу на правових аспектах захисту сімейного фермерства, закріплених 

Декларацією ООН «Про права селян та інших людей, які працюють у сільській 

місцевості», і наголошує, що в умовах війни проблема з правом на продовольство та 

з правами фермерів загострюється, а війна рф проти України призвела до порушення 

прав тих українців, які працюють на землі і забезпечують продовольчу безпеку 

[Федорова, 2023; Федорова, 2024].  

Передумовам та перспективам трансформації особистих селянських 

господарств у сімейні фермерські господарства присвячене дослідження івано-

франківських фахівців: Д. В. Неміша, М. В. Савки, І. Ф. Баланюка, Д. І. Шеленко, С. 

І. Іванів [Неміш, 2020]. 

Розвиток сімейних фермерських господарств в умовах війни та перспективи 

розвитку у повоєнний період вивчали Ю. Лупенко, О. Шпикуляк, М. Малік, К. 

Ксенофонтова, А. Морозова [Лупенко, 2023]. Спроможність фермерських 

господарств адаптуватися до умов війни та шукати шляхи виходу з кризи 

досліджували вчені-економісти Л. А. Бовш, А. М. Расулова, Л. М. Гопкало, Р. А. 

Расулов та К. Мулудж [Bovsh, 2024]. 

Проблема співіснування сімейних ферм і агрохолдингів у структурі 

сільського господарства України в контексті євроінтеграції відображена у звіті 

«Українське сільське господарство у воєнний час: стійкість, реформи та ринки», 

підготовленому Н. Мамоновою, О. Бородіною та Б. Кунсом у 2023 р. за підтримки 

Транснаціонального інституту (Нідерланди, Амстердам) та Шведської науково-

дослідної ради сталого розвитку FORMAS [Мамонова, 2023]. 

Незважаючи на значну кількість економічних досліджень, у науковій 

літературі недостатньо відображено історичні аспекти розвитку сімейного 

фермерського господарства в Україні як чинника продовольчої безпеки і соціально-

економічної стабільності та рушійної сили розвитку сільських територій, тоді як 

саме ці чинники є визначальними у сімейному фермерстві країн Європейського 

Союзу. 
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Виклад основного матеріалу. Розвиток сімейного фермерства має глобальне 

значення з огляду на його значущість для забезпечення сталого розвитку та 

продовольчої безпеки. Європейський досвід засвідчує унікальність фермерства як 

явища, яке поєднує в собі розпорядницьку, організаційну, екологічну, виробничу, 

економічну, управлінську, соціальну функції. Можливість розпоряджатися своєю 

власністю та прибутком забезпечує господарю сімейної ферми реалізацію 

розпорядницької та організаційної функцій. Через любов до землі, дбайливе до неї 

ставлення забезпечується екологічна функція. Безпосередня участь у створенні благ 

(виробництві сільськогосподарської продукції) означає виконання виробничої 

функції, а прагнення до максимізації прибутку від продажу виробленої продукції – 

економічної функції. Управлінська функція проявляється через підприємницьку 

поведінку фермера, а соціальна – через забезпечення населення продуктами 

харчування та робочими місцями [Пархоменко, 2021]. 

Така багатофункціональність зумовлена поєднанням в особі господаря 

сімейної ферми власника засобів виробництва та праці, працівника і менеджера, що 

забезпечує найбільшу мотивацію порівняно з іншими формами власності та 

господарювання. 

В Україні фермерські господарства юридично оформилися на початку 1990-х 

рр. завдяки законам «Про селянське фермерське господарство» (1991), «Про форми 

власності на землю» (1992), новій редакції Земельного кодексу України (1992). Після 

прийняття закону «Про внесення змін і доповнень до Закону України «Про 

селянське (фермерське) господарство» (1993), селянські (фермерські) господарства 

отримали статус «юридичної особи». Хоча в ініціативному порядку в окремих 

регіонах фермерські господарства з’явилися ще раніше. Так у Львівській області у 

вересні 1990 р. обласна рада народних депутатів прийняла ухвалу «Про 

першочергові заходи відродження села та концепції розвитку сільського 

господарства Львівщини», яка передбачала розширення земельних наділів особистих 

підсобних господарств, паювання майна у колгоспах та започаткувала фермерський 

рух у регіоні [Україна на зламі, 2000, с.256]. З 1992 р. фермерський рух розвивався 

дуже стрімко. 

Якщо станом на 1991 р. в Україні існувало 2098 селянських (фермерських) 

господарств із земельним банком в 39,7 тис. га (з них ріллі – 30,7 тис. га) [Україна у 

цифрах, 2001, с. 112], то станом на 1995 р. їх було 34149 із земельним банком 773 

тис. га (з нихі ріллі – майже 706 тис. га). У середньому на одне господарство 

припадало 23 га сільгоспугідь (з них ріллі – 21 га) [ЦДАВО України, ф. 5233, оп. 2, 

спр. 387, арк. 144]. У 1996 р. нараховувалось 34778 фермерських господарств із 

земельним банком 786,4 тис. га (з них ріллі – 718,5 тис. га) [Статистичний щорічник, 

1999, с.207]. 

Проте вже у другій половині 90-х років фермерський рух іде на спад через 

нестачу техніки, високі податки, затримки розрахунків за продану фермерами 

продукцію, відсутність державної фінансової підтримки та дорадництва. За 1997 – 

1998 рр. кількість фермерських господарств скоротилася на 400 [Україна у цифрах, 

2001, с. 112]. Для прикладу, у Чернівецькій області впродовж 1997 р. було створено 

21 фермерське господарство, проте 63 припинили свою діяльність, тому у підсумку 

відбулося скорочення на 42 господарства [ДАЧО, ф. Р-3, оп. 5, спр. 2533, арк. 19]. 
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Новий етап розвитку фермерського руху був започаткований Указом 

Президента України «Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування 

аграрного сектору економіки» від 3 грудня 1999 р., який передбачав створення 

суб’єктів господарювання, заснованих на приватній власності. Через рік після 

введення в дію президентського указу фермерські господарства становили 8% від 

загальної кількості приватних господарських структур, а на 1 липня 2002 р. – 70% 

[Україна у цифрах, 2008, с.88].  

Подальший розвиток фермерських господарств визначався Законом України 

«Про фермерське господарство» від 19 червня 2003 р., до якого було внесено 

доповнення у 2005 та 2009 рр. Закон визначав фермерське господарство як 

юридичну особу, створену одним або кількома громадянами України, які є родичами 

або членами сім’ї. Станом на 2010 р. фермерські господарства становили 74% від 

загальної кількості сільськогосподарських підприємств [Україна у цифрах, 2011, с. 

87]. 

Як бачимо, фермерські господарства зайняли свою нішу у структурі 

аграрного виробництва, проте їх кількість і становище не були стабільними. Після 

різкого зростання кількості фермерських господарств впродовж 1990-х років, у 2000-

х роках відбувалося чергування зростання та скорочення їх кількості. Це було 

пов’язано з тим, що задекларувавши пріоритетність розвитку фермерських 

господарств серед інших форм господарювання, держава не створила ні фінансових, 

ні правових умов для їх розвитку, навіть не розробила концепцію розвитку 

фермерства. Не маючи належної підтримки фермерські господарства не змогли 

протистояти вертикально інтегрованим агрохолдингам, які вторглися в аграрний 

сектор України з початку 2000-х рр. через недоліки законодавчої бази.  

Євроінтеграційні процеси в Україні після 2014 року зумовили зміни у 

фермерському законодавстві. Закон України «Про внесення змін до Закону України 

«Про фермерське господарство» щодо стимулювання створення та діяльності 

сімейних фермерських господарств» (2016) передбачав можливість створення нового 

виду фермерських господарств – сімейних ферм у формі фізичної особи-підприємця. 

Це, на думку дослідників, поклало початок новому етапу у розвитку фермерських 

господарств [Долинська, 2021, с. 128]. Відтоді стали можливими чотири форми 

фермерського господарства: фермерське господарство – юридична особа; сімейне 

фермерське господарство – юридична особа; фермерське господарство – фізична 

особа-підприємець; сімейне фермерське господарство – фізична особа-підприємець 

[Осипова, 2017, с. 21].  

Такі зміни спрямовані на активізацію фермерського руху та виведення з тіні 

дрібних сільгоспвиробників та їх оподаткування. Сімейне фермерство в Україні має 

прихований потенціал для розвитку. Цей потенціал криється в особистих селянських 

господарствах, які завжди відігравали вагому роль у виробництві 

сільськогосподарської продукції та забезпеченні продовольчої безпеки, але їх 

розвиток був проігнорований аграрною реформою. 

Економісти-аграрники визначають особисте селянське господарство як форму 

господарювання селян (фізичних осіб), що грунтується на приватній власності, 

здійснюється силами сім'ї чи родини і передбачає виробництво та переробку 

сільгосппродукції як для особистого споживання, так і для продажу [Неміш, 2020, с. 

58].  
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На відміну від фермерських господарств та сільськогосподарських 

підприємств, на які було зроблено ставку в процесі реформування, особисті 

селянські господарства не мали ні фінансової, ні правової державної підтримки та 

доступу до кредитних ресурсів. Більшість з них стали засобами виживання для 

соціально незахищеного сільського населення. Всупереч державній політиці і в 

умовах неефективності сільськогосподарських підприємств вони виробляли значну 

частину валової продукції сільського господарства: 29,4% у 1990 р., 47,4% у 1995 р., 

64,7% в 2000 р. [Україна у цифрах, 2001, с. 96]. Частка селянських господарств у 

виробництві сільськогосподарської продукції була високою і на початку ХХІ ст.: від 

55 до 70% впродовж 2001-2010 рр. Вони забезпечували населення продовольством, 

виробляючи понад 90% картоплі, понад 80% овочів, плодів та ягід, від 45 до 77% 

м’яса, близько 70-80% молока [Україна у цифрах, 2011, с. 86.] 

Характерно, що таку ж роль виконували господарства населення (присадибні 

господарства селян) в попередню епоху в умовах колгоспно-радгоспної системи. 

Підсобне господарство колгоспників гарантувало самозабезпечення продуктами 

харчування, а продаж надлишків сільськогосподарської продукції рятував державу 

від продовольчої кризи. В часи перебудови підряд на особистому подвір’ї рятував 

колгоспи від невиконання державних планів: колгоспи закуповували у населення 

худобу і птицю в рахунок плану поставок. Тобто, селянське господарство в умовах 

колгоспно-радгоспної системи спромоглося не просто функціонувати, а навіть 

підтримувати продовольчу безпеку [Марченко, 2021, с. 31]. 

За несприятливих економічних умов 1990-х років селянське господарство так 

само підтримує продовольчу безпеку у державі. За своєю сутністю це було сімейне 

господарство. А його роль у сільськогосподарському виробництві та вирішенні 

соціальних і продовольчих проблем дає підстави сучасним дослідникам 

характеризувати його як вітчизняну форму «фермерського ведення 

сільськогосподарського виробництва» [Мороз, 2004, с. 14] і як «повноцінну сімейну 

ферму», яка відповідає усім критерія ООН [Мамонова, 2023, с. 8], проте вітчизняне 

законодавство не визнає визначення сімейного фермерства ООН. 

За приблизними підрахунками, не менше чверті селянських господарств 

реалізовували продукцію на суму понад 1000 доларів США, що за американськими 

критеріями дає підстави ідентифікувати їх як фермерські господарства. Земельні 

наділи селянських господарств у більшості не перевищують 20 га, що цілком 

відповідає параметрам сімейної ферми. Для прикладу, у сусідній Польщі 52% 

фермерських господарств обробляють землі площею до 5 га [Прищепа, 2024]. Крім 

того, в селянських господарствах не використовується наймана праця, а їх члени між 

собою перебувають у родинних відносинах.  

Отже, де-факто особисті селянські господарства є сімейними фермами, 

ефективне інституціональне забезпечення яких з боку держави дасть можливість 

активізувати їх прихований фермерський потенціал. Сьогодні надзвичайно 

важливим є усвідомлення ролі сімейних господарств в продукуванні таких 

суспільних благ як забезпечення продовольчої безпеки, економічний розвиток 

сільських територій, самозайнятість населення, збереження агроландшафтів, 

відтворення селянства, збереження національних традицій. Це особливо актуально з 

огляду на концентрацію землі в руках великого агробізнесу, який індустріальними 
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методами ведення сільського господарства здійснює негативний вплив на стан 

довкілля та зумовлює знелюднення українських сіл.  

Повномаштабна війна в Україні підтвердила значення сімейних ферм і 

особистих селянських господарств у питанні продовольчого забезпечення. 

Безумовно, ці господарства, як і великий агробізнес, зазнали артилерійських 

обстрілів, мінувань земель, руйнувань інфраструктури, нестачі палива, насіння, 

кормів і добрив, перебоїв з електропостачанням та інших труднощів, пов’язаних з 

війною. Проте вони виявилися більш гнучкими, більш мобільними більш 

адаптивними до надзвичайних обставин в умовах війни і спромоглися забезпечувати 

продовольством не лише свої сім’ї, місцеві громади, але й українську армію. 

15-16 листопада 2022 р. у Києві з ініціативи Асоціації фермерів та приватних 

землевласників (АФЗУ), науковців та громадськості було організовано народний 

форум «Селянські та фермерські господарства під час війни та у період повоєнного 

відновлення України: політичний діалог» задля актуалізації проблем малих фермерів 

та селян і включення їх у План відбудови України та долучення до розбудови 

продовольчої безпеки держави [Народний форум, 2022]. 

Надзвичайно важливо, щоб повоєнна аграрна політика держави враховувала 

інтереси сімейних фермерів та особистих селянських господарств та була 

спрямована на забезпечення сталого розвитку та продовольчої безпеки, а не 

відтворення довоєнної моделі сільськогосподарського виробництва з переважанням 

експортно-орієнтованих агрохолдингів. 

Висновки. Юридичне становлення фермерства в Україні розпочалося у 1990-

х роках в процесі здійснення аграрної реформи. На рубежі ХХ – ХХІ ст. фермерські 

господарства стали невід’ємною складовою сільської економіки. Проте через 

недоліки законодавчої бази і відсутність належної державної підтримки вони 

втрачають свої позиції в аграрній сфері. Фермерські господарства неспроможні були 

самостійно протистояти великому корпоративному капіталу, вторгнення якого в 

аграрний сектор України відбувається з початку 2000-х рр. 

Водночас в Україні є значний потенціал для розвитку сімейного фермерства, 

який криється в особистих селянських господарствах. ОСГ завжди відігравали 

вагому роль у виробництві сільськогосподарської продукції та забезпеченні 

продовольчої безпеки, але їх розвиток був проігнорований аграрною реформою. 

Вони відповідають усім критерія ООН у визначенні сімейного фермерського 

господарства, проте вітчизняне законодавство не визнає це визначення.  

Важливим кроком в напрямку євроінтеграції стали зміни 2016 року до Закону 

України «Про фермерське господарство», покликані сприяти створенню та 

діяльності сімейних фермерських господарств. Це була спроба інституціоналізації 

статусу ОСГ шляхом їх трансформації в сімейні фермерські господарства у формі 

юридичної особи або фізичної особи-підприємця. 

Повномаштабна війна в Україні підтвердила значення сімейних ферм і 

особистих селянських господарств у питанні продовольчого забезпечення, адже вони 

виявилися більш стійкими і більш адаптивними до надзвичайних обставин в умовах 

війни. Водночас сімейне фермерство спроможне зберегти біорозмаїття; підтримати 

навколишнє середовище і культуру; формувати сталі продовольчі системи; 

забезпечувати зайнятість сільського населення, знижуючи соціальну напругу у 

суспільстві, зберігати село як особливе середовище національної ідентичності, життя 
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та господарювання. Все це забезпечує сталий розвиток сільських територій. Тому 

проблеми і перспективи розвитку сімейних фермерських господарств та особистих 

селянських господарств мають бути розглянуті на державному рівні в контексті 

повоєнної аграрної політики та політики відбудови. 

Європейський досвід підтверджує, що саме сімейне фермерське господарство 

здатне забезпечити сталий розвиток, найбільш вдалий баланс економічної, 

екологічної та соціальної складових. А тому підтримка сімейних ферм цілком 

відповідає євроінтеграційному вектору України. 
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Abstract. The article reveals the historical prerequisites for the formation of family farms in Ukraine. 

Taking into account the European experience, family farms are considered as a factor in ensuring food 

security and sustainable development of rural areas. It was found that the legal formation of farming in 

Ukraine began in the 1990s in the process of implementing agrarian reform. At the turn of the 20th - 21st 

centuries. farms became an integral part of the rural economy. However, due to the shortcomings of the 

legislative framework and the lack of proper state support, they are losing their positions in the agricultural 

sector. Farms were unable to independently resist large agricultural holdings, whose invasion of the 

agricultural sector of Ukraine has been taking place since the beginning of the 2000s. It is determined that 

the European integration processes in Ukraine after 2014 led to changes in farm legislation aimed at 

activating the farming movement, namely family farming. At the same time, the hidden potential for the 

development of family farming in Ukraine, which lies in personal farms, is revealed. Personal farms have 

always played a significant role in the production of agricultural products and ensuring food security, but 

their development was ignored by the agrarian reform. In the conditions of a full-scale war in Ukraine, 

family farms and individual peasant farms demonstrated their resilience, adaptability to the extraordinary 

circumstances of war, and ability to solve food security problems. The conclusions emphasize the need to 

consider the problems and prospects for the development of family farms and individual peasant farms at the 

state level in the context of post-war agrarian policy and reconstruction policy. European experience 

confirms that it is family farming that is able to ensure sustainable development, the most successful balance 

of economic, environmental and social components. Therefore, supporting family farms fully corresponds to 

Ukraine's European integration vector. 

Key words: agrarian legislation, European integration, food security, peasant economy, family farm, 

sustainable development, farming, form of management. 
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